

El Luchador

Redacción, Administración y Talleres: Sagasta 55

Apartado de Correos, 171. Teléfono núm. 11

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 ptas.
Provincias, trimestre 7'50 »

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XVIII. Núm. 6.150 ALICANTE Martes 14 de Octubre de 1930

Precio del ejemplar, 10 céntimos

Firmas de EL LUCHADOR

ESPEJO DE LAS HORAS

Querrela reveladora

Por PEDRO DE RÉPIDE

La vista de un recurso contencioso administrativo ante la sala correspondiente del Tribunal Supremo, acaba de poner de manifiesto un hecho triste y en el que por mucha que sea la amistad y cierta afinidad de ideas que nos unan con los recurrentes, no astrá ello óbice para el comentario lógico que debemos hacer.

Por esta noticia de Tribunales hemos venido a enterarnos del caso que sigue. En 1925, es decir, en plena dictadura de Primo de Rivera, fué anunciado un concurso para proveer tres plazas en la oficina de Legislación y Asuntos Generales del Consejo Superior de Ferrocarriles. Una de jefe y dos de oficial, retribuídas con sueldos de quince mil pesetas la primera y de diez mil cada una de las segundas. Y adquirimos el conocimiento de que eran postulantales para ellas respectivamente, don Antonio Royo Villanova, político y periodista liberal, aunque monárquico, un cateirático ya fallecido—y que por esta circunstancia creo piadoso no nombrar—que hacía profesión de fe republicana, y otro cateirático, el señor Valenzuela, que parece hallarse especializado en esas materias jurídico-administrativas.

Nada habrá que decir de este último concursante, pues no resulta militante notorio en un partido político y permanece en la cómoda categoría de los llamados técnicos, tan frecuentemente llamados y elegidos en las bienaventuranzas de todos los presupuestos.

Pero yo necesito expresar mi asombro por los dos nombres anteriores. Asombro absoluto respecto al desventurado cateirático fallecido y tal vez mitigado con cierta relatividad al tratarse del señor Royo Villanova. Manifiesto este juicio sincero y rotundo respecto al que es de ambos el sobreviviente, porque cada vez hay que afirmar con claridad mayor el deslinde de campos y fijar en definitiva la situación política de cada cual.

El señor Royo Villanova, que particularmente tiene todos mis respetos, me pareció lamentable en las apreciaciones de la cosa pública, el día no lejano, caída ya la dictadura anterior, en que hubo de ratificar «coram populo» su monarquismo haciendo una inexplicable declaración. La de que el republicanismo tenía un carácter federal, y que él estaba al lado de la monarquía que era la unidad de la patria. ¡Precioso tópico para unos juegos florales de hace cincuenta años! ¡Y eso lo dice un hombre que por su nacimiento debe sentir el culto de Lanuza y por su región adoptiva debiera hallarse vinculado al recuerdo de los mártires de Villalba!

Pero no ese el tema concreto de que tratamos. El hecho de autos, y nunca mejor aplicada la frase, pues que el caso va por una parte a estrados y desde aquí lo lleva una pluma independiente al tribunal de la opinión pública, es que unos hombres liberales aspiraban a colaborar con la dictadura.

Ni el pretexto de las necesidades materiales podía invocarse como disculpa, aunque nunca sería admisible. Por una parte se trataba de cateiráticos que ya contaban con un haber para las satisfacciones de su existencia y sólo iban en busca de un sueldo más. Pero aunque se hubiesen visto en la indigencia, estaban obligados a sufrir todas las privaciones o a buscar los trabajos libres más penosos antes que acudir en solicitud de unos emolumentos dictatoriales. Son muchos, o mejor dicho, somos muchos los que con títulos y merecimientos habríamos tenido acceso al festín nacional en una época en que se anhelaban todas las co-

laboraciones, si una distancia moral y una repugnancia física no nos hubiera mantenido para orgullo nuestro en la modesta condición de ganadores de la vida por el trabajo cotidiano e inseguro pero independiente.

¿A que aspiraban esos concursantes liberales? Si eran aprobados no les esperaban más que dos caminos en el ejercicio de sus nuevas funciones. De sobra sabían el desenvolvimiento de los organismos ministeriales en tal época. O tenían que actuar sometiendo las interpretaciones legales al gusto del general M. yendi, del conde de Guadalhore, y sucesivamente de los grados superiores en la escala de un poder omnímodo, o se verían obligados a abandonar sus puestos si pretendían como quiero creer, cumplir en ellos con toda rectitud. Otra consecuencia lógica de su postulantado, era la que aconteció. Que sin pasar de la jerarquía de aspirantes se verían atropellados y anulados. ¿No comprendieron lo que tenía que suceder? Se trataba entonces de una manifestación más de la eterna y famosa candidez progresista.

Supongo, conociendo la honestidad de esos espíritus, que es esto lo que ha pasado. El amañeo, la polacada contra la que protestar, les hizo un inmenso favor. En más desairada situación que los mismos ministros de la dictadura, visibles gojas que atraen los rayos, se hallaban y siguen estando los funcionarios cómplices, las ruedas de la funesta maquinaria, que a título de técnicos se emboscaron en diferentes departamentos ministeriales. Y pocos tan peligrosos como ese Consejo Superior de Ferrocarriles.

La arbitrariedad, el favoritismo, hicieron un gran servicio a unos nombres respetables. Pero justo es decir que mejor se habrían servido ellos mismos si en modo alguno hubiesen aspirado a ocupar un puesto, sea el que fuere, en aquella administración que hoy siente el peso de la acusación de España.

PEDRO DE RÉPIDE
(Prohibida la reproducción).

RÁPIDA

Ya dijo el poeta que, en este mundo para vivir en calma, o sobre la materia o sobre el alma.

En ocasiones quisieramos no tener alma, que todo nuestro ser fuese materialismo para no comovernos tanto ante las tristezas que afectan a la humanidad, a la nación; para no sentir tantas indignaciones ante las injusticias sociales.

Así podríamos ver con indiferencia la emigración de hombres y mujeres que en tierra extraña han de buscar el trabajo que aquí se les niega. Es lo que nos dicen algunos: «Preferiríamos ganar cinco en nuestra tierra a ir a buscar un jornal de diez fuera de ella; pero, no se encuentran esas cinco ni cuatro, ni siquiera tres. Y como está la vida cara, la miseria nos acosa, y antes que resignarnos a morir de hambre o entregarnos a actos de desesperación, optamos por emigrar con la pena que esto produce».

Dos barcos abarrotados de emigrantes han salido ayer y hoy de nuestro puerto. Y mientras vemos que la gente útil, la entregada a las tareas de la producción va disminuyendo, aumenta el número de los que perciben sueldo del Estado.

Muchos no quieren darse cuenta de que por ese camino se va al desastre económico, y de que del desastre económico se pasa fácilmente, o si necesariamente, a lo otro que tanto temen.

X.
Lea EL LUCHADOR

Para EL LUCHADOR

Pequeñas cavilaciones

Última entrevista con Gabriel Miró

Jaula cortésana

Tuvo lugar la entrevista en diciembre del año último. Fuimos a visitar a Miró en su oficina de los Concursos nacionales. Mañana de sol invernal; cielo de azul cobalto. La calle de Alcalá—el mejor de Madrid,—era como un bazar móvil de muñecas pintadas, audaces, agresivas, con la mirada prometedora de golosos placeres. El interior del Ministerio de Instrucción Pública se mostraba oscuro, lóbrego, viniendo de la calle soleada. La Secretaría de Miró tenía luz eléctrica, pantalones verdes; mesas con ficheros; máquinas de escribir y de hablar. ¡Horribles todos estos utensilios burocráticos!

Allí,—en su jaula cortésana,—estaba el ruiseñor más lírico de las tierras luceninas. ¡Pájaro prest!—¿Todavía puede ser encomiada nuestra civilización occidental que tales cosas permite?—Estrechamos la mano llena,—mano de hombre,—de Gabriel Miró. Miramos sus ojos claros bajo la serena frente: ojos para reflejar cielos azules; campos y mar verdes; grises, luminosos. Charlamos. El gran escritor abomina de su cárcel, que está hecha de todos los tristes ruidos de los decretos dictatoriales. Un hombrecito como un duende enreda en aquellos departamentos la donosa madeja de la Pedagogía. Tal como hacen los gatos con las madejas de hilo que cogen entre sus patas.

¿La condolencia de Gabriel Miró era sólo por su cárcel material? ¿Y la otra, la del espíritu?
—Esta cárcel espiritual,—exclama—es peor mil veces que las otras. Todo escritor español del momento vive desolado en estos calabozos sombríos.

¡Es verdad! Tener el corazón rebosante de noblezas. Tener el pensamiento como claro lucero, libre de oscuridades teológicas, y no poder derramar la ternura y la sabiduría sobre los humildes, sobre los explotados, sobre los trabajadores que han hambre y sed de justicia humana. ¡Terrible suplicio! Si se dice que hay señores feudales todavía, ¡pecado! Si se cuenta que los jesuitas de O'za enseñan mal, ¡pecado! Si se arremete contra los analfabetos vulneradores de las leyes, ¡delito! Si se tiene corazón, ¡mal, muy mal! Si se tiene inteligencia, ¡peor, mucho peor!

—No venga a vivir a Madrid,—exclama de nuevo Miró—. Aquí todo es de asfalto, amigo mío.

—Pero, don Gabriel,—contestamos—, ¿y en los pueblos rurales?

—Sí, tiene usted razón. ¡Pobre España!

Recomendación

Desearíamos pedir un favor al admirable Sigüenza. La franqueza de su rostro nos animaba.

—Diga, diga,—insistió cariñosamente.

—Se trata de recomendar al Ministro de Instrucción...

—¡Calleja!

Y pronunció de tal manera el apellido del dictador de la Enseñanza que percibimos un olor nuevo en el despacho: el de aznfre. Pero era tan bondadoso Miró, que atendió sonriente nuestros deseos. Primero, los amigos que le necesitaban; luego, él mismo, con sus simpatías, con sus odios. ¿Odios? Suavizados, claro es, por su tierno corazón de poeta.

«Melificó toda acritud el arte»

Sin embargo, ¿era posible perdonar los recientes agravios? Sombras en todos los caminos de Miró: en los de la Corte, en los de los países extranjeros, en el campo, en su misma casa. Cortejo de fantasmas negros en la neblina. Sombras impalpables, pero corpóreas para sembrar la inquietud, para perturbar el corazón, para ensombrecer el claro cielo franciscano de Miró.

Nos despedimos. Salimos de la jaula del pájaro azul. Al estrechar por última vez,—¡ojalá la hubiésemos retenido largo rato—, la mano honrada de don Gabriel, éste nos dijo:

—No choque con ellos, amigo Montoro. Es la mejor recomendación que le puede hacer el autor de «EL OBISPO LEPROSO».

Envío para Capilla

¡Aquí nuestra ofrenda mironiana. La lectura de su folleto «EL PAISAJE ALICANTINO EN LA OBRA DE GABRIEL MIRÓ», nos ha sugerido estos renglones, recordando nuestra última conversación con el humilde Sigüenza. La devoción por la gracia y la hermosura literarias del escritor alicantino va ganando todos los corazones. Una cosa nos gusta sobre todo el folleto: la idea de que los restos inmortales del lírico lucenino deberían descansar en el cementerio de Polop; «HUERTO DE CRUCES».

A. MONTORO

Para EL LUCHADOR

CRÓNICA FEMENINA

El amor entre los pueblos

No hay duda de que los horrores de la última guerra han sido un excelente revulsivo para la humanidad y si bien no se puede creer—como aseguraban los directores de las naciones mientras se desarrollaba el mortífero conflicto—que aquella guerra hubiese de ser la última, puesto que a partir de entonces ha habido cerca de una docena más, es sin embargo evidente que en el mundo ha habido una fuerte corriente de opiniones contra ella y que no está lejano el día en que tales contiendas serán imposibles entre los habitantes del planeta.

Pero este resultado han de alcanzarlo no ya los políticos—que muchos ve. e. han de luchar contra egoísmos feroces y formidables intereses creados—sino los particulares y entre estos, espe-

cialmente, las mujeres y los niños.

En primer lugar es preciso orientar la enseñanza de tal manera que la historia de las guerras no aparezca ya como la gesta heroica y magnífica de un pueblo. No hay que engañar a los niños de esta manera y es preciso que los maestros y especialmente las maestras, que suelen ser las que quedan en primer lugar de las mentes infantiles, les den a entender lo que verdaderamente es la guerra. Hay que explicarle la suma de penalidades que representa el permanecer meses y meses hundido en el barro, molesto por toda clase de parásitos, sufriendo hambres, falta de sueño, frío y toda suerte de incomodidades, y eso metido en una tripechera, de la que no se puede salir y

Obligado aplazamiento de la conferencia de Marcelino Domingo

El gobernador civil no autoriza, a la hora solicitada, siete y media de la tarde, la conferencia de nuestro ilustre correligionario don Marcelino Domingo. Ello impide verificarla en día laborable, el jueves, que es el que señaláramos ayer.

La Comisión organizadora realiza gestiones para celebrar la conferencia el próximo domingo por la mañana, y espera que este nuevo aplazamiento, tan justificado como el anterior, no mermará el fervor de los republicanos que se había manifestado con una enorme demanda de localidades y con el anuncio de envío de nutridas comisiones de más de cincuenta pueblos de las provincias de Murcia, Albacete y Alicante. Confía por el contrario, que ese entusiasmo se mantenga con igual intensidad y se exprese con toda pujanza el día en que se celebre tan importante y trascendental acto.

Rogamos a todos los organismos e individualidades invitados que lean estas líneas, las propaguen entre los correligionarios, singularmente en los pueblos.

NOTA DE LA ALCALDIA

La Biblioteca Municipal

Requerimiento atendible

en la que es preciso esperar la muerte. Conviene que los niños sepan lo que es la oleada del gas mortífero, que se arrastra por la tierra y que, gracias a su densidad, penetra en las trincheras y no mata en el acto, porque eso sería relativamente humano, sino que envenena y destruye de tal manera los tejidos, que el degredado que ha aspirado aquel gas va a morir tosiendo sin cesar y ello sin que sea posible aliviarlo... Conviene que todos los niños sepan que los soldados, al dar una carga, rogaban a Dios que los matase una bala de fusil o de ametralladora, pero que los librase de las granadas que destruían sus carnes y les daban una muerte horrible y lenta.

Y para conseguir que la nueva generación se entere de eso y crea que la guerra es una magnífica parada, con toques de clarines y cargas gloriosas al resplandor del sol, es preciso que se organicen expediciones de niños de todos los países hacia el teatro de la guerra, donde aú puedan formarse una idea de lo que fué aquella terrible lucha. Y, además, como se ha empezado ya a hacer en Inglaterra, conviene que se realice entre varias naciones un intercambio temporal de niños. Así es como se llegará a una comprensión mutua de los pueblos y se creará una amistad verdadera entre ellos.

En Inglaterra se han organizado estos intercambios entre los países de habla inglesa. Por eso un grupo de muchachos ingleses ha ido a estudiar a los Estados Unidos y es de creer que serán fructíferos los resultados de tal iniciativa. El secretario del ministerio de Relaciones Exteriores ha indicado la necesidad de que este intercambio de jóvenes se lleve a cabo entre todas las naciones más importantes, y como quiere que los ensayos efectuados han dado al parecer resultados excelentes, es de esperar que el sistema se amplíe y se desarrolle hasta que se convierta en una costumbre general.

Las mujeres son las que más deben alentar esta medida. A semejanza de lo que se hace en Inglaterra, las instituciones femeninas podrían, como combizo, organizar el intercambio de algunas jóvenes de los pueblos con otras de las ciudades. Estas podrían pasar así sus vacaciones gratuitamente y las jóvenes de los pue-

los visitarían las ciudades, sin hacer sacrificios pecuniarios. Unas y otras obtendrían grandes beneficios morales y materiales y se establecerían lazos de amistad que habrían de ser sumamente útiles y convenientes para todos. Ya las colonias escolares resuelven este problema en parte porque si bien mandan a los pueblos a los niños de las ciudades, olvidan que la estancia en éstas sería muy agradable para los muchachos de las comarcas rurales. Y una vez las jóvenes hubiesen implantado este intercambio en la región, no hay duda de que se extendería a toda la nación primero y que luego se podría pensar en los países extranjeros.

Con toda seguridad los muchachos seguirían este movimiento, y no hay duda de que cuando la humanidad hubiese adquirido la costumbre de frecuentar el trato de los países extranjeros, las guerras serían imposibles. Todos los problemas del mundo se basan en el desconocimiento mutuo de los pueblos. En otros tiempos una nación que quisiera declarar la guerra a su vecina, podía hacer creer que ésta era casi salvaje, pero hoy ya no se pretende semejantes absurdos. La amistad vendría mañana o consolidar el conocimiento de los pueblos, haciendo imposible los conflictos armados.

Miss ANY
París, Octubre.
(Prohibida la reproducción).

LA FUERZA DE LA COSTUMBRE



El conductor del camión de descarga automática sale a pasear con su familia.

mas tan preclaras, estarán también los de otros muchos hijos de esta tierra, que sin haber logrado una reputación de área tan extensa, se dedicaron igualmente al noble cultivo de la ciencia o del arte, contribuyendo eficazmente con sus producciones a realizar el nombre de Alicante.

Uños y otros acogidos con igual cariño en la Biblioteca de la ciudad que les vio nacer, podrán desde aquí ponerse en contacto espiritual más íntimo y eficaz con los alicantinos sus hermanos, muchos de los cuales por diversidad de causas no pudieron saborear las delicadezas de su literatura o aprovechar las enseñanzas de sus investigaciones científicas. Y podrán así mismo recordar con el testimonio de los hechos a nuestros visitantes forasteros y extranjeros, que Alicante no es solo la bella ciudad mediterránea de clima delicioso de la que ya no se prescinde en ninguna ruta turística, sino también la cuna de numerosos artistas y pensadores eminentes que en proporción muy considerable se enriquecieron el acervo cultural de España.

Pero la Alcaldía inspirada por los más sinceros sentimientos de patriotismo y atenta siempre por lo tanto a todo cuanto se relacione con el buen nombre de la ciudad, cree que el contenido de esta Biblioteca de tan marcado alicantinismo, no debe limitarse a los trabajos de nuestros escritores, aunque ello baste para dotarla de interés y utilidad indudables. La Bibliografía local ofrece otro capítulo no menos digno de tenerse en cuenta: el de los libros publicados acerca de Alicante, sea de donde fuere la pluma que los escribió. Con relativa frecuencia nos visitan investigadores, no siempre nacionales, buscando datos y antecedentes de nuestra historia, biografía, topografía, climatología, agricultura, industria y comercio y demás aspectos bajo los que puede ser considerada una población. Por desgracia rara vez nos es dado satisfacer tales deseos, cuya realización, en último término, redundaría en beneficio nuestro. Alicante no carece de bibliografía copiosa, ya que no siempre perfecta, sobre la mayoría de dichas materias; pero nosotros carecemos de una Biblioteca municipal donde semejantes obras puedan consultarse fácilmente.

Dado el número, cada vez mayor, de trinitas e invernales que nos favorecen, la Alcaldía se juzga moralmente obligada a completar la sección de autores alicantinos con otra de obras y folletos relativos a Alicante, en la que igualmente tendrían cabida las revistas y diarios donde se hubieran publicado monografías y artículos acerca de nuestra ciudad. La dificultad consiste en aco-

Precio por inserción 50 céntimos

Anuncios económicos

Informando la Admón. 60 céntimos

ANUNCIAR en esta Sección es introducir sus artículos en todos los horarios.

CONSIGNATARIO José Papi Albert, Bailén 7. Agencia en Barcelona, Cristina 7.

CONSIGNATARIO Haroldo Paires, Transportes y Aduanas. Teléfono, 25. Paseo Mártires, 31.

CONSULTORIO MERCANTIL. Contabilidad, Cálculo Mercantil. Administración comercial. Leyes tributarias. Plaza de Isabel II, 2. 1.º. Teléfono 211.

CONTABLE se ofrece por todo el día o por horas. Razón, en esta Administración.

CONTABLE y Profesor Mercantil, conociendo idiomas, con buenas referencias y larga práctica comercial, se ofrece por horas o jornada entera. Darán razón en esta Administración.

CUALQUIER negocio, será fácilmente traspasado si lo da a por conocer esta sección.

CUALQUIER producto que aquí se anuncie tendrá facilidades de salida por que nuestro periódico es muy leído.

DOCTOR Edmundo Ramos. A. Penally 1. Matríz, embarazo, partos. Consulta de 12 a 2.

ELECTROMOTORES Usad Vivó Torras. Son los mejores.

INDIVIDUO, con título de Maestro Nacional, desea colocación en un escritorio, o cosa análoga.

Dirigirse a la Administración de EL LUCHADOR.

LOS ANUNCIOS de esta Sección son eficacisimos pues llegan al público que a usted le interesa.

MONROE la calculadora más moderna y perfecta.

Lea usted EL LUCHADOR

PAÑERIA y Sastrería, Miguel Donat. Mayor 21.

PIANOS verticales desde 1500 pesetas. Autopianos desde 3100. Pianos eléctricos para cafés desde 5.500. Auténticas pianolas «AEROLIAN». Pianos BECHSTEIN, CHASSAIGNE CUSSO y de otras marcas nacionales y extranjeras en CASA AYELA almacén de música. Plaza del Abad Genalva, 1. Frente a San Nicolás.

ROYAL, la máquina para escribir preferida.

SIDRA natural espumosa, botella de 3/4, 1,40; idem de litro, 1,75. Bodegas Colón, Avenida de Zorrilla 12.

SE VENDE DE OCASIÓN carrocería Siete plazas con capota cortinas y parabrisas. Estado nuevo. Pintado al Duco. Razón: Carrocería Gorgé. Belandó, 20.

SE VENDE Grupo motor bomba usado, perfecto estado. San Fernando 34.

SE ALQUILAN casas, pisos y chalets, con muebles o sin ellos, rodeados de jardines y bosques de pinos en la huerta de Alicante, de clima inmejorable para verano e invierno, con parada de tranvías en la puerta de los edificios y agua pluvial.

Razón finca Benalúa, hoy (Villa García) Santa Faz.

TURRONES Jijona «Teclor». El mejor turrón. Hijos de M. Sirvent, Mayor 25.

OBITUARIO

D. José Benitez Martínez

En plena juventud, víctima de unas fiebres tífoides, ha fallecido en Cádiz, nuestro querido amigo don José Benitez Martínez, expendedor de la Compañía Ferrocarriles Andaluces.

El finado era un modelo de republicanos conscientes y entusiastas, a pesar de verse obligado, por el cargo que desempeñaba, a ausentarse de su ciudad natal, no aflojó jamás los lazos ideológicos que le unían a los republicanos alicantinos; estaba con nosotros completamente identificado y participaba espiritualmente de nuestras luchas.

En el cargo que desempeñaba demostró ejemplar suficiencia e idoneidad, captándose, por ello, la estimación de sus jefes y compañeros.

Como persona, por su afabilidad y hombría de bien, conquistaba el afecto de cuantos le trataban, pudiéndose asegurar que no tenía un sólo enemigo.

Su prematura e inesperada muerte ha producido general y honroso sentimiento en Cádiz y en Alicante.

A su afijida familia expresamos nuestro más sentido pésame por tan inmensa e irreparable pérdida, deseándole la suficiente fortaleza de ánimo para sobrellevar resignadamente tan rudo golpe.

Lubrificantes



A. Pérez Llorea ALICANTE

También en Alicante hubo recogida de armas

La medida del Gobierno, iniciada en San Sebastián, retirando la policía de los establecimientos de armas, las llamadas cortas y también los fusiles y rifles, ha cundido en las demás poblaciones de la nación.

En Alicante, el sábado último se incautó la Guardia civil de las armas y municiones que estaban a la venta en las expendedurías de la localidad y han quedado depositadas todas ellas en el cuartel de la avenida de Maisonnave.

El industrial preguntado por nosotros, nos ha confirmado esta noticia, añadiendo, que, en la actualidad, pueden seguir vendiendo armas y municiones, siempre que los compradores presenten los documentos necesarios y se avengan, además, a retirarse del cuartel de la Guardia civil, previo un vale del vendedor.

Para los compradores que hayan de necesitar de armas o municiones de determinadas marcas, la medida del Gobierno, constituye tan sólo una molestia. Pero para aquellos otros que sienten apuro de comprarlas y necesitan del examen previo de distintos sistemas, la medida es tanto como la prohibición, y no efectuará su compra en tanto dure esta anomalía, que a la postre ha de perjudicar tan sólo a los industriales.

Cartera de Sociedad

De Valencia regresaron, el alcalde accidental don Juan Llorea, el concejal don José Sánchez Santans, y el interventor de Fondos Municipales don Manuel Pons Brunet.

—Anoche marchó a Madrid la distinguida señora doña María Luisa de Elizaizín, esposa del segundo jefe de Correos don Alfonso Navarro, acompañada de su hermana la señorita Enriqueta de Elizaizín.

—Desde sus posesiones de San Juan regresó a Barcelona con sus hijos, nuestro paisano don Adolfo Ferrándiz.

—Se encuentra mejorado de un enfermedad la señorita Natalia Gadea Senante, hija de nuestro estimado amigo el abgado don Arturo.

Antes de adquirir un automóvil usado no dejad de visitar

El Garage Moderno

donde encontrareis siempre buenas oportunidades de compra

El General Berenguer, publicó una nota oficiosa a la salida del último Consejo de Ministros que al parecer fue muy bien recibida por la opinión. En ella nos hablaba a los asustadizos españoles de que el orden se mantendría a costa de todo y que estaba dispuesto a llevarse por delante a quien se opusiera a sus designios.

En el mismo Consejo el señor Wais publicó otra nota sobre el problema de los cambios, que también fue muy bien recibida por la opinión, y que al parecer iba a servir para que la peseta reaccionase un poquito. Porque eso sí, todos los españoles estamos convencidos que con notas energicas España se arregla y que todos los graves asuntos pendientes se solucionan.

Hoy Martes 14 a la 1 de la tarde las libras se cotizaban a 149'801

Lea EL LUCHADOR

El material de la sección proyectada. Casi todos los libros y folletos aludidos están ya todos hace muchos años; y por otra parte, las empresas de las revistas y periódicos que se ocuparon de nosotros, no pueden servirnos ya los ejemplares que nos interesan. El Ayuntamiento conserva bastante de las publicaciones de tal índole aparecidas en los últimos tiempos; pero en número insuficiente a todas luces para dar la debida realización a la idea. No poseemos la monografía de Rovira, sobre los fusilamientos de 1844, ni la memoria inscandada de Viravens sobre el mismo asunto, ni la reseña del bombardeo de nuestra ciudad por las fragatas cantonales, suscrita por un redactor de «El Constitucional Diarístico», ni el mobiliario alicantino recopilado por Villar Miralles, ni la historia de los P. P. Maté, y López, ni las investigaciones geológicas de nuestras comarcas de René Nickles, Vilanova, etc., ni el Archivo de Roque Chavás, ni tantos otros trabajos interesantísimos que los límites de esta nota no permiten consignar detalladamente.

La Alcaldía, ante la imposibilidad de adquirir estas publicaciones, como se adquieren las recién salidas de la imprenta, hace un llamamiento al civismo de cuantas personas amantes de la cultura conserven ejemplares de los libros, folletos, revistas y periódicos citados, para que tengan presente el proyecto de la Alcaldía y si lo juzgan digno de apoyo, contribuyan con sus donativos, a la más brillante realización de la idea.

Dr. Francisco Soler. Facultades de España y Estados Unidos (N.A.). Especialista en Enfermedades de Niños. Matriz. Asistencia a Partos. Méndez Núñez, 4 ALICANTE

Obras son amores

El Refugio nocturno

Consecuencia del ofrecimiento hecho y del artículo que publiqué el sábado pasado en EL LUCHADOR reproducido al día siguiente en «El Tiempo», a todo honor, por cierto—y con sincero agradecimiento por mi parte—el señor Navarro me entregó las mil pesetas que donaba para la consecución del Refugio nocturno. Confianza ilimitada que don Francisco Navarro me ha concedido y honor para mí el hecho de recibir, el primero, el donativo inicial para obra tan necesaria y simpática.

Esta mañana, a las doce, en su despacho oficial, he visitado al señor Alcalde, para hacerle oferta y entrega de las citadas mil pesetas, en nombre del altruista donante, don Francisco Navarro. Ha quedado, pues, comenzada la consecución de obra benéfica tan necesaria. Esa cantidad figura en Depositaría Municipal en depósito, a disposición del señor Alcalde y que se destina para construcción de un Refugio Nocturno, según consta, textualmente, en el recibo que se me ha entregado.

Trust Mecanográfico S. A. CONCESSIONARIO PARA ESPAÑA DE LAS MAQUINAS «ROYAL» SALUDA A SUS DISTINGUIDOS CLIENTES DE ALICANTE Y SU PROVINCIA Y AL TENER EL GUSTO DE ANUNCIAR LA PRÓXIMA APERTURA DE UNA AGENCIA EN ESTA CAPITAL, SE COMPLACE EN PONER A LA DISPOSICIÓN DE LOS POSEEDORES DE MÁQUINAS «ROYAL» LOS SERVICIOS DE UN EXPERTO MECÁNICO.

Surgió un desprendido señor que, antes de blasonar de caritativos sentimientos, más que hablar y de hacer proyectos, tiene el dinamismo expontáneo de entregar su dinero. Obras son amores... Así se produce la sinceridad y ese es el camino para llegar a todas partes. Ahora son las entidades oficiales, los particulares capitalistas, quienes tanto hablan de su caridad, quienes deben imitar el proceder del señor Navarro y El Refugio Nocturno será pronto un hecho.

El señor Alcalde, con motivo de mi visita y del donativo del señor Navarro, esbozó proyectos, inició gestiones que han de cristalizar, si como dice muy bien, hay quienes quieran ayudar a la realización de esta obra necesaria y beneficiosa. Ya está dado el ejemplo e iniciada la recaudación... Ahora ya debe ser realidad el Refugio Nocturno...

Ya somos tres personas quienes hemos comenzado la faena: El señor Navarro, con su dinero, el señor alcalde, con sus proyectos esbozados y su buena voluntad, y yo, como simple ayudante de años y otros. J. FERRANDIZ TORREMOCHA

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS ENTRADOS Aya Mendi, español, de Barcelona, Segunto y Valencia, con carga general y hierros laminados. Scandinavia, sueco, de Valencia, con carga en tránsito. Sidi Brahim, francés, de Argel, con pasaje. Spínoro, americano, de Valencia, con madera de América.

DESPACHADOS Aya Mendi, español, para Almería, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo y demás escalas hasta Bilbao, con carga general. Sidi Brahim, francés, para Argel, con pasaje. Scandinavia, sueco, para Cartagena y G. thenburgo con carga general y fruta. Spínoro, americano, para Cádiz, con carga en tránsito.

A última hora de ayer tarde fué despachado el vapor español María Elisa que salió anoche para Barcelona, en lastre.

Clase nocturna

se inaugurará el 15 de Octubre en la

Escuela Modelo

Sección especial de DIBUJO a cargo de don Gastón Castelló.

El señor Canals se retira, definitivamente, de la política alicantina

El señor Canals, en la actualidad (brez) derecho del hombre de negocios don Juan March, se retira de la política alicantina. Nunca como ahora es aplicable la manida frase: «Ya que doña Leonor no me quiere, renuncio generosamente a su mano». Don Salvador Canals que prefiere escribir documentos de negocios a artículos ideológicos, anteponiendo Panto a Minerva, ha hecho el autis total, porque no ha hallado en Madrid la protección que necesitaba para actuar en nuestra circunscripción y porque March le da lo que obtuvo antes de la política.

Don Salvador Canals ha sido el prototipo del corruptor de la política. Jamás buscó el apoyo de las masas. Todo lo esperaba del favor oligárquico. Posee en grado superlativo, lo que constituye entre nosotros el mal de los males, el principio eficiente de nuestras desgracias y de nuestra degeneración política: esperar lo todo de lo que se llama el favor. Sabía que cuando más inmerecido es el don, mayor es la obligación del que lo recibe; por eso amparaba la ineptitud y postergaba el mérito.

Canals, como nadie, estableció un torpe mercado, en el que se comerciaba con lo ajeno. Para él era un verdadero patrimonio su influencia política. No daba nada de balde. Favor por favor; servicio por servicio, hoy por ti, mañana por mí. Todo a expensas del erario público. Exaltaba a los peores, porque en ellos encontraba la dádiva que el mérito no otorga, y claro, en Alicante, lo representante era enormemente inferior a lo representado. Así engendró administraciones tan corrompidas, que ostentando un amigo suyo la presidencia de la Diputación invadieron las calles de la ciudad los hospicianos hambrientos pidiendo un menudro de pan.

Se dice del señor Canals, que en sus mocedades fué anarquista. No lo creemos. Anarquista verdad, no lo fué nunca. Anarquista, en la acepción equivocada y vulgar del vocablo, continúa siéndolo. En él se unen con indisoluble vínculo la anarquía y la tiranía, erigidas como imperativo supremo de la vida.

¡Vaya enhoramala el señor Canals! En Alicante no deja otra cosa que tristes recuerdos, bochornosos hechos, episodios pintorescos y vitandos de lo más abyecto de la picaresca política mornarquica.

Chismografía taurina

Se dice...

—Que en Nivelda habrá novillada el domingo próximo.

—Que el espectáculo consistirá de dos partes.

—Que en N. N. de la Alhambra y el Prado, se ha obligado a matar cuatro reses de María Sillinas.

—Que otra res será corrida en último lugar, por una nueva curdilla bafa alicantina.

—Que en dicha cuadrilla bafa forma un antiguo novillero de la localidad.

—Que este novillero, al renacer a la vida taurina, resucitará algunos trucos del toreo cómico.

Y que el público habrá de advertir con ello, que no ha sido el apiserá el creador de este espectáculo cómico-taurino.

—Que en Alicante el Club Máquez organiza un festival taurino para el 16 de noviembre.

—Que, con el Belmonte rubio de Madrid, presidente honorario del Club, alternarán otros cinco «ses» de la torería.

—Que el ganado será de chipés a los chicos del Club andan de cabeza, para no perder la idea después del festival.

Sabemos...

—Que el domingo próximo le empresa alicantina dará fin a sus «actividades» con una novillada económica.

—Que en ella actuará a Pinturas y Niño del Barrio, con ganado de López de Letona.

—Que el primero viene dispuesto a confirmar el éxito de su debut.

—Que el otro, el murciano, no quiere dejarse pisar el terreno.

—Que, si como becrista el del Barrio eclipsó en nuestro ruedo a otros astros coletados, ahora como novillero, es de los que triunfan casi siempre.

—Que el festival organizado por «M. gritas-Club» para el domingo 19 del actual, está alcanzando la máxima expectación.

—Que la selección del ganado ha sido encomendada al gran M. gritas.

—Que éste ha marchado a Salamanca y de la dehesa propiedad de don Julián S. Lasso, enviará para Alicante, lo mejor de lo mejor.

—Que el maño Villalta, Félix Rodríguez, Barrera, Armillita Chico, Pápito Amorós, Manuel Sáez «Magrita Chico» son lo bastante para lidiar los seis novilleros y llenar la plaza.

—Pero que habrá más todavía, para que la afición quede saciada.

—Luis Sáez «Magritas», Alfredo David, Emilio Rodríguez «Cita» y Román Muntaner, esa tontería de peones y banderilleros, completarán, como tales, el gran cartel del festival.

...¿Hay quien dé más?

E. DE T.

Se vende CHEVROLET 6 cilindros, tipo (Laudan) Sedan seminuevo. Garage Moderno

Interventores del Estado en Ferrocarriles. Convocatoria a oposiciones en el próximo año. Edad: de 18 a 35 años, al tiempo de celebrarse los ejercicios. Título: Bachiller, Maestro, Perito Mercantil. Sueldo: Se ingresa por la categoría de Oficial segundo con sueldo anual de 4000 ptas. y 1250 de gratificación fija por viajes. Preparación completa bajo la dirección de D. Juan Rodrigo Zaragoza OFICIAL DEL CUERPO. Informes y matrículas: Alfonso el Sabio, 2, 2.º, izqda. de 9 a 12 y de 3 a 5 y media ALICANTE. Las clases comenzarán el 1.º de Noviembre próximo

THE WANDERER CEMENTO ASLANO VENTA: MORA FERRETERIA ALICANTE

Prueben los aperitivos y licores "ESCAT"

En Murcia han ocurrido importantes sucesos

Y se han efectuado algunas detenciones

Murcia, (teléfono).—Se han declarado en huelga los obreros del ramo de construcción, de la madera y de palo de pescar, como protesta de la detención del comité de huelga de los obreros de la fábrica de muebles curvados de Clemares.

Desde primera hora numerosos grupos de huelguistas recorrieron las fábricas y talleres para pedir se sumasen al paro.

También se reunieron los tipógrafos, acordando secundar a la huelga.

El gobernador se negó a recibir a los huelguistas, alegando necesitaba todo el tiempo para ocuparse de la huelga.

Ha designado para facilitar informes a un comisario y a la guardia civil.

Los huelguistas recorrieron las calles en actitud pacífica.

La huelga comprende a los afiliados a la Confederación Nacional del Trabajo.

La guardia civil y guardia de Seguridad patrullan por las calles.

Al paro se han sumado los tipógrafos, que pertenecen a la Unión General de Trabajadores.

Un nutrido grupo de huelguistas recorrió el barrio del Carmen, invitando al paro a los obreros de las fábricas, y se produjeron algunos alborotos ante una de ellas, interviniendo la guardia civil, que fué recibida a pedradas, teniendo la guardia pública que dar una carga para disolver a los huelguistas.

A las diez de la noche el gobernador manifestó a los periodistas que la tranquilidad era completa.

Los cines y los teatros funcionan normalmente.

En las tabernas se registraron algunas coacciones.

Se han clausurado todas las sociedades obreras.

El gobernador invitó a los periodistas a recorrer la población, lo que hicieron a las once de la noche, viendo donde se trabajaba.

La citada autoridad fué al pe-

riódico católico «La Verdad», y felicitó al director por no secundar el paro.

H y sus repartidores salieron protegidos por la guardia civil.

Se intentó el paro, habiendo logrado los obreros que no se abran los comercios.

Anoche se organizó una manifestación ante el Ayuntamiento, llevando carteles de «Queremos la libertad de los presos».

Se practicaron seis detenciones, entre ellas la del estudiante de la Normal Antonio M. de.

El pánico de los caquiques

Lo que dice el gobernador de Murcia

Madrid, (teléfono).—El ministro de la Gobernación al recibir hoy a los periodistas manifestó que anoche estuvieron en su despacho los señores La Cierva, y Maestre, que iban alarmados a preguntarle acerca de las noticias publicadas por algunos periódicos sobre lo ocurrido en Murcia, contestando el ministro que para disipar dudas iba a facilitarles una nota que le había enviado el gobernador de aquella provincia, y en la que dice:

«La noche del día 13 transcurrió con normalidad. En las primeras horas de la noche, los paseos y cines se vieron concurridos como de ordinario por todas las clases sociales. A las once de la noche alí a dar una vuelta por el centro de la población viendo que los cafés estaban concurridísimos. Se trabaja en todas las panaderías que abren sus puertas a la hora de costumbre.

La noche transcurrió con absoluta tranquilidad. Luego estuve en el pueblo de Beniján a donde fui con motivo de un incendio que allí hubo. A mi regreso pude comprobar que estaba todo el comercio abierto a la hora normal. Solo ví un grupo de unos diez o doce individuos que fueron prontamente disueltos por una pareja

Las relaciones comerciales entre Francia y España

Madrid, (teléfono).—Esta mañana en el sub expés llegó a Madrid la Delegación francesa que preside por Mr. Corbin negociará con la Delegación española que preside el duque de Alba, para tratar de las modificaciones que se han de introducir en el tratado comercial entre ambos países.

Han acordado reunirse esta tarde para comenzar los trabajos.

Arte y Artistas

TEATRO PRINCIPAL

Dos conciertos musicales

El próximo domingo, en función de tarde, el laureado Orfeón Alicante cantará varias obras de su nuevo repertorio.

Y el notable tenor orcelitano, Sánchez Terol, cantará también un seleccionado programa de romanzas.

Por la noche, nuevo concierto por Sánchez Terol y proyección cinematográfica.

La obra del régimen

La libra a cincuenta pesetas

Madrid, (teléfono).—Hoy ha llegado a cotizarse la Libra a cincuenta pesetas.

Al cerrar la Bolsa, la cotización ha quedado fijada en cuarenta y nueve con ochenta.

Don Alfonso preside una Junta

Madrid, (teléfono).—El rey estuvo en la Moncloa presidiendo la Junta de la Ciudad Universitaria.

El gobierno actual

Madrid, (teléfono).—El ministro de la Gobernación: un general que todo lo ve desde el punto de vista castrense—no acierta ni a preparar discretamente el «encasillado», única misión que justifica su presencia en el Gabinete. El ministro de Estado—un aristócrata sibarita, con filosos aires de falso Mecenas—no considera necesario interrumpir sus andanzas de sempiterno y desafortunado luchador contra el hastío para poner freno al desbarajuste introducido por Yanguas y Pardo en nuestros asuntos internacionales. El ministro de Instrucción Pública—un monje barbudo, con alma de dómine y hábitos de seglar—, elabora una reforma escolar, calcada de la que las gentes de Dausto y El Escorial impusieron al estulto Callejo, y ante la hostilidad general, se aviene a retirarla para no perder la cartera. El ministro de Gracia y Justicia—un caciquín bergaminiasta, aparatoso y verborrérico—, se consagra por entero a excitar el celo de los fiscales de Su Majestad contra oradores y periodistas republicanos, y hace oposiciones a la anemia cerebral, buscando frases efectistas y recordando caeatos viejos con ánimo de despiatar a la opinión. El ministro de Hacienda—un oscuro bugallista, que toma a diario la orden en casa de don Gabino—, no puede resistir a las presiones de los

El ministro de Gracia y Justicia

A Alhama de Aragón

Madrid, (teléfono).—A las tres de la tarde ha marchado a Alhama de Aragón, el ministro de Gracia y Justicia, señor Estrada.

Berenguer recibió la visita del capitán general de Madrid

Madrid, (teléfono).—El jefe del Gobierno, general Berenguer, recibió al capitán general de Madrid después de haber conferenciado con el subsecretario de su departamento.

En Málaga

Hacia la normalidad

Málaga, (teléfono).—Decae la huelga. Han entrado al trabajo la mayoría de los obreros de todas las fábricas. Ya circulan los taxis.

ULTIMA HORA

Marcelino Domingo llegará a Alicante el sábado y hablará el domingo en el Monumental

En el momento en que iba a entrar en máquina este número, hemos celebrado una conferencia con el ilustre repúblico don Marcelino Domingo.

Nos ha dicho, que esta mañana ha comparecido ante el Juzgado del distrito del Hospital de Madrid, para declarar en el sumario que se ha incoado por el supuesto delito de injurias al rey, con motivo del grandioso mitin de la plaza de Toros.

Nos ha comunicado, además, que no ha sido procesado y que, por esta razón, y teniendo en cuenta los impedimentos surgidos para el acto del jueves, el sábado próximo llegará a Alicante y el domingo por la mañana, pronunciará su anunciada conferencia en el Monumental Salón Moderno.

Muerte fulminante

Madrid, (teléfono).—En el Consejo Judicial del Palacio de la Justicia se presentó el abogado, don Luis Cande Silezar, para entregar un escrito.

Repentinamente se sintió enfermo falleciendo en el acto.

Central-Cinema

Para hoy

«Sobre las huellas»

por Charles Byer

La peseta enferma

Madrid, (teléfono).—Hablando el señor Wais, con los periodistas acerca del viaje de la comisión del Banco de España, al extranjero, dijo que es necesario romper el aislamiento en que vivía España.

Los estudiantes barceloneses, cantan el gori-gori

Barcelona, (teléfono).—Los estudiantes han continuado en actitud levantisca. Ayer en el interior de la Universidad se promovieron grandes desórdenes. En la mañana de hoy han sacado a la calle un retrato del rey y lo han quemado, cantándole después el gori-gori. Han atropellado a algunos bedeles y han roto varias puertas.

De telégrafos

Madrid, (teléfono).—El periódico oficial publica la convocatoria para obtener el título civil de telegrafista a los telegrafistas procedentes del Ejército y la Armada.

La Alba, agonizando

Barcelona, (teléfono).—Se halla gravísimamente enferma la artista Irene Alba, temiéndose que fallezca de un momento a otro, por haber entrado ya en período agónico.

En Córdoba

Entierro de un obrero

Córdoba, (teléfono).—Fué enterrado el obrero Mariano Ruiz, muerto a consecuencia del suceso de la fábrica de cemento.

Constituyó una gran manifestación de duelo.

El orden fué completo.

El Duque de Galatino

hace interesantes declaraciones

Granada, (teléfono).—El duque de San Pedro de Galatino, en unas manifestaciones que ha he-

La revolución brasileña

Buenos Aires, (radio).—Dicen de Porto Alegre que el candidato a la Presidencia derrotado, Vargas, y el jefe de la revolución han marchado con su estado mayor a dirigir personalmente el movimiento contra Sao Paulo.

Río Janeiro, (radio).

—El ministro del Interior ha facilitado un comunicado oficial en el cual dice que la calma es completa.

Las fuerzas federales continúan el avance, empujando a los elementos rebeldes que encuentran al paso.

El ataque rebelde en la frontera del Estado del Paraná ha fracasado, teniendo las fuerzas que iniciar la retirada después de grandes derrotas.

En el Estado de Bahía se han organizado tres batallones, haciendo retroceder a los rebeldes.

Según un parte federal, éstos se han apoderado de la ciudad de Elprianópolis.

Montevideo, (radio).

—Según una nota de los revolucionarios, éstos tienen sitiada la ciudad de Jay de Foré, y su guarnición ha tenido que pedir refuerzos federales, pues se hace imposible la resistencia debido al gran número de heridos.

Pernambuco, (radio).

—Hoy se han manifestado en las calles grandes muchedumbre que colaboran por el éxito de la revolución.

Buenos Aires, (radio).

—Comunican de Montevideo que después de un combate en la frontera del Estado de Sao Paulo, una columna mandada por Etogoyen ha obligado a la vanguardia federal a repliegarse hacia Carlópolis.

Con claridad y nobleza

—

El Duque de Galatino

hace interesantes declaraciones

Granada, (teléfono).

—El duque de San Pedro de Galatino, en unas manifestaciones que ha he-

Información del extranjero

La revolución brasileña

Buenos Aires, (radio).—Dicen de Porto Alegre que el candidato a la Presidencia derrotado, Vargas, y el jefe de la revolución han marchado con su estado mayor a dirigir personalmente el movimiento contra Sao Paulo.

Río Janeiro, (radio).

—El ministro del Interior ha facilitado un comunicado oficial en el cual dice que la calma es completa.

Las fuerzas federales continúan el avance, empujando a los elementos rebeldes que encuentran al paso.

El ataque rebelde en la frontera del Estado del Paraná ha fracasado, teniendo las fuerzas que iniciar la retirada después de grandes derrotas.

En el Estado de Bahía se han organizado tres batallones, haciendo retroceder a los rebeldes.

Según un parte federal, éstos se han apoderado de la ciudad de Elprianópolis.

Montevideo, (radio).

—Según una nota de los revolucionarios, éstos tienen sitiada la ciudad de Jay de Foré, y su guarnición ha tenido que pedir refuerzos federales, pues se hace imposible la resistencia debido al gran número de heridos.

Pernambuco, (radio).

—Hoy se han manifestado en las calles grandes muchedumbre que colaboran por el éxito de la revolución.

Buenos Aires, (radio).

—Comunican de Montevideo que después de un combate en la frontera del Estado de Sao Paulo, una columna mandada por Etogoyen ha obligado a la vanguardia federal a repliegarse hacia Carlópolis.

Con claridad y nobleza

—

El Duque de Galatino

hace interesantes declaraciones

Granada, (teléfono).

—El duque de San Pedro de Galatino, en unas manifestaciones que ha he-

Lea EL LUCHADOR

CHEVROLET.
EL MEJOR COCHÉ
EN IGUALDAD DE PRECIOS

El atractivo de los carróceras Fisher, que forman parte de los modelos Chevrolet reúnen todos los adelantos y comodidades apetecibles en coches aún de mayor categoría.

Producto de la General Motors
CONCESIONARIO
Arques y Bonmatí Lda.
ISABEL II, 25 - ALICANTE

De Almansa

Próxima inauguración
El próximo jueves día 16 tendrá lugar la inauguración del nuevo teatro Regio...

Y las responsabilidades?
Continuamos lo mismo. Sin noticias veraces, no podemos dejar en silencio la pasividad...

Los rumores que corren sobre la irresponsabilidad que se está tramando, a pesar de los desfucros comprobados por el actual Ayuntamiento...

Es preciso, pues, que todos los ciudadanos propugnemos para que brille la justicia y la verdad, mal pese a los invertidos seres del orden...

Las voces de justicia, pan y libertad son interminables. El clamor aunque en silencio, es general. Hagamos todos por que brillen tan grandes tesoros con constancia y laborando sin cesar...

Reclamemos justicia sin cesar. Con valor, con sacrificio, abnegados y serenos destapemos la cara de los apetistas pueblerinos. Justicia y responsabilidades pide

Ideal
PARA HOY
Aguilas
por Jack Holt y Ralph Graves
Sección 6 y media y 10 y media

España entera. Que Almansa despierte a los latidos de la nueva España en gacitación. Empiezas ya a pedir Justicia.

Doctor
Federico Sellés Miquel
Ex-Alumno del Hospital St. Louis de París
Consulta exclusiva de Enfermedades de la Piel y Secretas

Se concede la Medalla del Trabajo a Montero Pérez

Con la natural satisfacción nos hemos enterado que, por fin se ha concedido la Medalla del Trabajo a Francisco Montero Pérez...

Pensión Alicantina BARCELONA
Sociedad Universitaria, 4, pral
Teléfono 16.921
Situado en el centro de la capital

Clases de francés
Traducciones. Correspondencias francesas, por Félix Monguillot, oficial de Instrucción Pública.

Vajillas Novedades
Cristalerías para Regalos
Lámparas
PETIT PARIS
Méndez Núñez, 28
ALICANTE

UN GRAN CAUDAL DE AGUA
BOMBA BLOCH
La única que no necesita engrase
Garantía por durante muchos años
Depósito constante
Vaño Sánchez y Cremades
Castafios, 12 Apartado 65 Alicante

Ojeada a la Prensa local

«El Día» recoge de la prensa de Cartagena la reseña del concierto dado en la citada ciudad por el tenor ocellitano Pedro Sánchez...

«El Correo» inserta un artículo titulado «Renovación Nacional», de su distinguido colaborador don Ginés Alberola...

«La República», institución de derecho, enfrente de la Monarquía, institución de fuerza; fastuosa y cara éste, sencilla y barata aquélla...

«Diario de Alicante» publica un comentario sobre la renuncia del señor Canals a actuar en la política alicantina...

«Comentario el obligado, que es en este caso felicitarlo de que de la política alicantina haya desaparecido este personaje indeseable...

Todo parece pues contribuir para dejar el camino expedito al conde de Altea, como sucesor del señor Canals...

MONUMENTAL
HOY
«Rasputin»
Sección permanente desde las 6:30 en adelante

HUERTO-CHALET
Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tren, con pinada, jardín y frutales. Luz eléctrica, agua. Cantidad de terreno el que convenga: Razón, Alfonso El Sabio 6-2.

PARA LA SALUD DE SUS PIES
PEDYKUR
ANDA BIEN
BAÑO DE PIES
CURACALLOS
Exposición Internacional de Barcelona 1929.—MEDALLA DE ORO.

berales ¿cómo actuarán los representantes de éstas en el acoplamiento de esta supuesta organización?
Elo pudiera ser un inconveniente importante.

«El Tiempo» dedica su editorial a reseñar el acto realizado en el Reformatorio de Adultos en conmemoración de la Fiesta de la Raza...

«La Voz de Levante», incita a las autoridades a que procedan violentamente para reprimir supuestos movimientos tumultuarios...

Automóviles «La Unión, De Alicante a Valencia
(Por Villajoyosa, Benisa, Gandía y Sueca. Combinado para Pego y Denia).

Administración en Alicante
P. Santísima Faz (antes Progreso), 5.

ESTUCOS
Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones
Imitaciones a piedras, ladrillos y mármoles.

MANUEL GUTIERREZ
Pérez Galdós, 17, 2.º
ALICANTE

Espectáculos

CENTRAL CINEMA
Para hoy, proyección de la gran producción dramática, titulada «Sobre las huellas», por Charles Byer y Patsy Rut Miller.

MONUMENTAL
Para hoy, última proyección, del gran farsa, titulado «Rasputin», por Emil Neufeld y Renata René.

SALÓN ESPAÑA
Para hoy, reestreno del magnífico drama del oeste, titulado «Avalanch», por Jack Holt y Olga Baclanova.

Se ofrece ama joven
Leche fresca y abundante, primeriza
Razón Taquígrafo Martí, 72 (antes prolongación Bazán)

Consolatrix...
SI CATÁSTROFES Y DURIOS, DOQUIERA ENCONTRANDO VAS, BUSCA A TUS PENAS CON UNO APOYA GASTOS Y DESE OTRA... PON COCINA DE GAS

Doctor
F. Fajardo Guardiola
Médico Odontólogo
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
SAGASTA, 57

Efectos de pesca
Artículos para casa
Sagasta, 5.—ALICANTE

Lea EL LUCHADOR

Escuela Modelo

EDUCACIÓN EVANGÉLICA
Calderón de la Barca, 26, 28 y 30; Juan de Herrera, 4
LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de los Escuelas de Alicante.

AUTOMÓVILES

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO
PRECIOS
Bote de 1 kilo, 6'00 ptas. Bote 1/2 kilo, 2'00 ptas.

Doctor Ernesto Ripoll Romeu
Ex-Asistente a las Clínicas Schweizerhof
Waldsanatorium de Davos Platz (Suiza)
Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel Laënc de París

Transportes y Mudanzas
a largas distancias sin necesidad de embalaje, mediante Camiones Renault especiales para mudanzas de muebles.

Antigua Agencia
Vicente Asensi
Ballén, 12, Alicante
Única que dispone de perfectos elementos y garantiza la Seguridad, Rapidez y Economía en los Transportes

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE

Depósitos para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías
Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno, Camacho, 26, Murcia. Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.500
LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los precedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche razón por la que los niños la toman con verdadero placer.

Gran Hotel Samper American Bar
Línea de automóviles ELCHE-ALICANTE
Salidas
DE ALICANTE DE ELCHE
7:30 mañana 8:15 mañana
11:15 12:15
3:30 tarde 2:30 tarde
5:30 tarde 8:30 tarde
Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante: Posada La Unión.

Abelardo Chapuli Galán
Alquiler de bocoyes vacíos

Banco Internacional de Industria y Comercio
Capital pesetas 50.000.000

Presidente: Excelentísimo Sr. Marqués de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 84. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cadix, Caravaca, Cartagena, Cleza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliar), Totana y Yecla.

Lea usted EL LUCHADOR

Escuela Modelo

EDUCACIÓN EVANGÉLICA
Calderón de la Barca, 26, 28 y 30; Juan de Herrera, 4
LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de los Escuelas de Alicante.

AUTOMÓVILES

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO
PRECIOS
Bote de 1 kilo, 6'00 ptas. Bote 1/2 kilo, 2'00 ptas.

Doctor Ernesto Ripoll Romeu
Ex-Asistente a las Clínicas Schweizerhof
Waldsanatorium de Davos Platz (Suiza)
Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel Laënc de París

Transportes y Mudanzas
a largas distancias sin necesidad de embalaje, mediante Camiones Renault especiales para mudanzas de muebles.

Antigua Agencia
Vicente Asensi
Ballén, 12, Alicante
Única que dispone de perfectos elementos y garantiza la Seguridad, Rapidez y Economía en los Transportes

BAR «CAFE EXPRESS»
Manual Martínez

MANUEL MARTÍNEZ
MARENCOS Y DESAYUNOS
CERVEZAS
GRAN VÍA
NOVELA

Imprenta de EL LUCHADOR